

李克强向新西兰新任总理希普金斯致贺电

新华社北京2月2日电 1月31日,国务院总理李克强致新西兰新任总理希普金斯,祝贺他就任新西兰政府总理。

李克强在贺电中表示,中国和新西兰都是亚太地区重要国家,双方互为重要合作伙伴。近年来,中新关系发展良好,各领

域合作给两国人民带来福祉,为地区和平、稳定与繁荣作出重要贡献。中新关系已经走过50个年头,在新的历史起点,双

方应共同努力,发扬“争先”精神,加强沟通,增进互信,拓展交流,推进合作,推动中新全面战略伙伴关系不断向前迈进。

消纳水平是新能源高质量发展的重要标准。近年来,我国新能源在注重数量快速增长的同时,消纳水平也不断提升。专家表示,目前全国新能源利用率处于较高水平。

中国电力企业联合会近日发布的数据证实了这一点。在各方共同努力下,全国风电、光伏发电平均利用率逐步提高,风电利用率由2016年的82.4%提高至2022年前11个月的96.7%;光伏发电利用率由2016年的90%提高至2022年前11个月的98.2%,达到了世界一流水平。

消纳形势持续向好

我国新能源自2010年起进入规模化发展阶段,并网装机容量快速增长。与此同时,电网建设和消纳机制相对滞后,加之新能源发电的间歇性、波动性、随机性等特性,“弃风弃光”开始出现,并在2016年前后出现高峰,光伏电站被迫“晒太阳”、风电机组“望风兴叹”,一些“弃风弃光”严重区域新能源建设陷入停滞。新能源发展的主要矛盾也逐步转为系统消纳问题。

为提高新能源利用率,“十三五”期间,新能源开发布局的主导因素由资源条件转向消纳条件。一方面,通过政策机制引导新能源开发布局优化,在新能源消纳预警机制严控下,限电严重地区的新增建

设规模受限;另一方面,国家能源局制定了《清洁能源消纳行动计划(2018—2020年)》,电网企业持续深挖大电网的灵活调节潜力。在各方共同努力下,全国新能源消纳形势持续向好。

中电联规划发展部主任张琳介绍,在电源侧,我国统筹推进新能源开发建设和配套调节能力建设,加大煤电灵活性改造力度,2022年煤电灵活性改造规模超过1亿千瓦;分布式光伏占比逐步提高,有利于光伏的就近消纳。在电网侧,统筹推进新能源和电网送出工程建设,加大优化新能源跨省跨区输送运行方式,加快配电网的改造和升级。在负荷侧,充分挖掘需求侧响应能力,以及发挥虚拟电厂作用等。在储能侧,加大抽水蓄能电站的核准建设速度,采取新能源配套储能。在市场机制方面,电力现货、绿电交易等方式对新能源的消纳也发挥了积极作用。

发展储能促行业较快发展

在“双碳”目标推动下,新能源装机持续快速增加。大规模新能源发电接入电网,电力系统运行中的调峰资源不

足情况进一步加剧,电力系统安全稳定运行压力持续上升。在这一背景下,加快抽水蓄能、电化学储能等各类储能发展成为行业转型升级的必然要求,储能是构建新型电力系统的重要技术和基础装备。

为促进储能发展,有关部门印发了《“十四五”新型储能发展实施方案》(抽水蓄能中长期发展规划(2021—2035年))。同时,国家发展改革委、国家能源局印发通知,加快“十四五”时期抽水蓄能项目开发建设,争取到2025年我国抽水蓄能投产总规模较“十三五”翻一番,达到6200万千瓦以上。

在政策的推动下,2022年抽水蓄能等储能保持了较快发展。2022年我国投产28台抽水蓄能机组,合计880万千瓦。初步预计,2023年新投产的抽水蓄能装机规模仍将超过500万千瓦,2023年底的抽水蓄能总装机规模预计将超过5000万千瓦。

需进一步提升利用水平

为进一步推动储能更好发展,中电联统计与数据中心副主任蒋德斌建议,

优化储能配置和调运方式,提升储能利用水平。因地制宜配置储能规模和方式。结合当地新能源消纳、资源特性、网架结构、负荷特性、电网安全、电源结构等因素,具体分析各地系统调频、调峰需求,并综合煤电灵活性改造、电网调节能力提升等实际情况,合理确定抽水蓄能建设规模和时序,以及新能源配置储能的规模和方式,避免资源浪费。健全储能设施运行机制,建立“统一调度、共享使用”的协调运行机制,优化储能电站并网运行控制策略,提高储能利用效率。

在完善市场机制方面,蒋德斌表示,要健全新型储能电站参与电力市场规则。各地方按照相关政策要求,加快完善储能电站参与电力市场相关配套政策及实施细则,保障新型储能更好地融入电力市场;完善新型储能参与电量市场、辅助服务市场等机制。通过价格信号激励市场主体自发配置储能资源,引导社会资本参与新型储能建设。理顺各类灵活性电源电价机制,出台容量价格政策,尽快完善新型储能商业模式,促进新型储能、灵活性煤电、抽水蓄能等各类灵活性资源合理竞争。

风电、光伏发电利用率分别达96.7%、98.2%——

全国新能源利用率处于较高水平

本报记者 王轶辰



1月31日,山东省临沂市郯城县农大家庭农场工作人员操作植保无人机为小麦喷施叶面肥。

早春时节,气温回暖。被誉为“鲁南粮仓”的郯城县农民抢抓农时,积极组织植保无人机、农业植保机械开展麦田施肥作业,以促进小麦返青拔节,田间地头一派忙碌景象。房德华摄(中经视觉)



金视角

中消协近日发布“2022年十大消费维权舆情热点”,其中,电商平台保价服务变“套路”成为消费者关注的焦点。

保价服务是指在一定期限内,如购买的商品发生降价,消费者可以向卖家申请补齐差价的服务。其目的是在促销期间,提振用户消费信心、平衡商家运营压力、拉升平台自然流量,推动电商行业稳健发展。然而,面对电商平台的保价措施,个别商家“阴招”频出,或先涨价再降价;或修改商品链接逃避价保责任;或充耳不闻,随意设定满减规则。种种套路不仅让电商平台的价保措施形同虚设,更增加了消费者权益受损的隐患。

部分商家重利轻义、投机取巧的不良经营行为,损害的不仅是自身的品牌信誉、消费者的合法权益,更伤及了电商平台、电商用户消费信心。电商平台及广大商家或将面临线上消费信心不足、平台用户流量衰减、企业

雷雨田

市场发展后继乏力的尴尬局面。

解铃还须系铃人。作为电商业态的关键一环,电商平台需担负起更多责任,坚持“以用户为中心”理念,更好推动行业健康发展有序、行稳致远。面向入驻商家,各大平台要推出更加行之有效的管理举措,完善准入退出机制、奖惩机制、监督机制。比如,构建入驻商家黑白名单制度等,倒逼商家进一步规范自身经营行为;面向消费者,要推出更加优质的服务,提升服务质量、细化服务内容,持续畅通消费者投诉、互动渠道,积极回应消费者合理需求;对于自身,各大平台应打破藩篱,采取有力措施遏制违法违规现象,维护商家、消费者的合法权益,共同营造风清气朗的市场环境。

同时,有关部门需加强监管,对电商促销活动的违法违规行为坚决说不,并敦促平台和商家多一些透明与真诚,少一些算计和套路,让用户在线上消费中获得更好的体验,放心安心消费。

我国新增18处国际重要湿地

总数达82处 面积764.7万公顷

本报北京2月2日讯(记者黄俊毅)2月2日是第27个世界湿地日。记者从国家林业和草原局获悉,我国再新增北京延庆野鸭湖、黑龙江大兴安岭九曲十八湾、江苏淮安白马湖等18处国际重要湿地。至此,我国国际重要湿地总数达82处,总面积764.7万公顷,居世界第四位。

今年世界湿地日的主题为“湿地修复”。当日,我国在浙江杭州西溪举办主场宣传活动,并发布2022年度中国重要湿地生态状况监测成果。结果显示,我国国际重要湿地生态状况总体保持稳定,湿地总面积比上一

年有所增加,水质呈向好趋势,水源补给状况保持稳定;生物多样性丰富度有所提高,分布有湿地植物2391种;湿地保护修复成效明显,黑龙江、湖北、山东和海南等地的退化湿地得到有效恢复。

自1992年加入《湿地公约》以来,我国积极应对湿地面积减少、生态功能退化等全球性挑战,“十三五”期间,安排中央投资98.7亿元,实施湿地保护与恢复工程53个,湿地生态效益补偿、退耕还湿、湿地保护与恢复补助项目2000余个,修复退化湿地面积46.74万公顷,新增湿地面积20.26万公顷。

长江禁渔取得阶段性成效

水生生物资源恢复趋势向好

本报北京2月2日讯(记者乔金亮)在2月2日举行的长江十年禁渔工作视频推进会上,中央农办主任、农业农村部党组书记、部长唐仁健表示,长江禁渔工作取得了阶段性成效,水生生物资源恢复趋势向好。监测结果显示,长江监利段“四大家鱼”卵苗发生量从最低不足1亿尾提升到78.7亿尾,江豚群体在鄱阳湖、洞庭湖、长江中下游江段出现频率显著增加,刀鲚时隔30年再次溯河洄游到达历史分布上限洞庭湖。

唐仁健说,禁捕秩序总体稳定。去年各地农业农村部门累计查处涉及

长江禁渔案件18525起、移送司法机关3462人,保持了严管高压态势,确保了禁捕水域管理秩序平稳。同时,退捕渔民安置保障基本到位。

经过努力,退捕渔民安置保障工作做到了“应帮尽帮、应保尽保”,基本保持稳定,但其中灵活就业占比仍然较高。唐仁健说,各地要把退捕渔民纳入防止返贫动态监测帮扶机制,不断提高监测的精准性及时性。一旦发现可能返贫致贫或生活不济的苗头,要第一时间进行帮扶干预,及时纳入低保或给予临时救助,守住不返贫的底线。

中国制造业要坚持创新驱动发展

新时代新征程新伟业

(上接第一版)TCL已牵头组建了“国家印刷及柔性显示创新中心”“国家新型显示技术创新中心”两个国家级创新中心,通过建立公共研发平台,聘请技术顾问,签约重大技术合作项目,将一些前瞻性强、风险性高、共性较大的技术项目与合作方进行深度合作,推进前沿性技术开发。四是联合产业链上下游企业共建产业生态,提升产业整体竞争力。TCL积极构建产业生态,在实现自身发展的同时推动产业链共同进步。我们已联合国内外多家相关企业共建联合实验室,并与产业链上下游企业建立战略合作关系,实现共赢发展。

此外,要进一步完善科技创新体系,充分发挥政府、市场、企业、科研院所的作用,加快技术创新产业化,通过体制创新,优化科技资源配置,激发创新主体活力。建议国家将科技研发资源更多分配到基础技术领域。中国科技要实现全球领先,需要在基础性技术领域长期持续投入。

记者:如何理解“中国式现代化”?企业应发挥怎样的作用?
李东生:国家现代化的关键在于经济现代化,企业是推动经济现代化

高质量发展实现人与自然和谐共生中发挥更大作用。对于中国式现代化中的企业力量,我有如下几点看法:一是以科技创新推动产业转型升级。我国制造业经过改革开放以来的快速发展,已建成工业体系最完备的制造大国,但“大而不强”“强而不精”的问题仍然突出。中国式现代化要求企业必须转变发展模式,从追求规模扩张到实现高质量发展,以技术创新推动产业转型升级。

二是积极“走出去”参与全球市场竞争。当前的全球化形势给企业全球化发展带来更多挑战,但中国制造业不能固步自封,仍要大胆在全球扩张探索。中国制造业产值在全球占比近30%,仅靠中国市场无法消化全部产能,必须输出到全球市场。

三是加快发展方式绿色转型。推动经济社会高质量发展,低碳化是实现高质量发展的关键环节。TCL高度重视企业绿色发展,不仅进军了新能源光伏产业,更在企业发展中积极推动节能减碳,建立完善能源管理体系,自建光伏屋顶,进行无废集团建设,努力实现绿色发展,推动人与自然和谐共生。

“两新”组织既是党的建设的重要领域和重要阵地,也是推动新时代我国经济社会发展的一支重要力量。党的二十大报告提出,加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设。截至目前,西藏组建了区市县三级“两新”组织行业党委136个,建立起统一归口、条块结合、责任明晰、有机衔接的“两新”组织党建工作领导体系。日前,记者走进西藏阜康医疗股份有限公司,感受到在党建引领下,民营企业护航人民生命健康、促进民营经济蓬勃发展的力量。

尽职守护生命

在西藏阜康医疗股份有限公司下属的阜康医院消化内镜中心,检查室内麻醉医生侯义祥正带着护士益西朗杰为患者进行检查前的麻醉,消化内科主任刘占怀则聚精会神地操作着仪器为患者检查。“作为医生,我们要以患者为中心,尽职尽责守护他们的健康。作为一名党员,我更要时刻严格要求自己。”

更好守护高原人民健康

——访西藏阜康医疗股份有限公司

检查完最后一名病人,在仔细审核报告和签名后,刘占怀得空抬起头说。

为了更好地守护高原人民健康,阜康医院持续在提升医疗水平上下功夫。“工作17年,我在医院得到了很多学习提升的机会,参与了自治区内外的各种专业培训,对自身医术提升帮助很大。”刘占怀说,作为党员医生,学习贯彻党的二十大精神,就要立足本职岗位,提升医术水平,守护人民健康。

抗击疫情,阜康医院发挥了应有作用。护理部主任李丽向记者展示了去年她和同事参与战疫情的照片:“我们医院承担了拉萨会展中心1号馆方舱的救治任务。只要人民需要,我们就要不计成本、全力以赴冲锋在抗疫一线。”

客户需求至上

西藏阜康医疗股份有限公司始终秉承着客户需求至上的理念。在阜康健康管理中心等候大厅里,挂着“有事找我”胸牌的引导员带着前来体检的人们来回

企业、全国脱贫攻坚先进集体、全区基层党建示范点……荣誉墙上,仅2020年、2021年两年,西藏阜康医疗股份有限公司就获得了不少奖项。

在拉萨,阜康医院是家喻户晓的民营医院。从2005年创立开始,锚定“树医疗行业之典范 全力服务于老百姓”的目标,西藏阜康医疗股份有限公司在雪域高原蹚出了一条民营企业深耕医疗健康产业的发展之路,也成为西藏“两新”组织中的佼佼者。

阜康医院立足高原,与西藏大学等高校和科研机构合作,共同开展高原人群健康研究,积极参与相关科研课题,其中西藏自治区卫生服务调查与体系建设研究还在2021年获得了自治区科学技术奖一等奖。如今,阜康医院已成为一家集医疗、教学、科研、预防、康复、保健六位一体的三级综合非公立医疗机构。

“高原医疗水平发展与全国其他地区相比,还有一定的差距。目前很多大病患者仍需要到其他省份就诊治疗。我们要继续努力,为‘大病不出西藏’作出贡献。”西藏阜康医疗股份有限公司党委书记、董事长王斌表示。

全国就业与社会保障先进民营

□ 本报记者 代玲

新征程再起航